Особенности паломничества на Афон

Что взять с собой на Афон
Фонарик. Паломнику обязательно понадобится карманный фонарик. На Афоне нет постоянного электроснабжения. В большинстве монастырей электроэнергию, получаемую от солнечных батарей, отключают с заходом солнца. Кроме того, может случиться, что сумерки вас застигнут в дороге.
Карта Афона. Паломнику может пригодиться карта Афона, особенно если он намерен пешком ходить из монастыря в монастырь. Карту можно купить заранее в одном из многочисленных киосков в Уранополисе. Кроме того, будет полезной схемы представленная на нашем сайте.
Перочинный нож. В пешем путешествии по Святой горе может пригодиться перочинный нож.
Мобильный телефон. Возьмите с собой мобильный телефон и афонский телефонный справочник.

Одежда. 
Летом вам будет нужна легкая одежда. Обувь – легкие сандалии. В летние месяцы здесь нередка 40-градусная жара.
Внимание: шорты на Афоне запрещены; на богослужение в церковь можно заходить в рубашках только с длинными рукавами. За пределами монастырей допускается рубашка с короткими рукавами. Если планируете долгие пешие переходы, вам пригодится головной убор для защиты от солнца, темные очки, мазь или спрей от комаров.
Зимой вам пригодится теплая одежда, непромокаемая и непродуваемая куртка, теплые ботинки, шерстяной головной убор.
Лекарства. Вам может пригодиться аптечка с небольшим набором основных лекарств, которые люди обычно берут в дорогу. Не забудьте пластырь, бинт и йод.
Фотоаппарат. Вы пожалеете, если не возьмете с собой фотоаппарат. Только помните, не во всех монастырях благословляется фотосъемка.

Пешие переходы по Афону
Первый совет: не берите с собой много вещей, если собираетесь ходить пешком по Святой горе. Ходите налегке. Возьмите только самое необходимое. Для этого хорош небольшой рюкзак. Летом не забудьте взять в дорогу большую пластиковую бутылку воды.
Рекомендуем не ходить по Афону в одиночку. Лучше, если вашим спутником будет местный монах или паломник, который много раз был на Афоне. Только те паломники, которые многократно бывали на Афоне и знают местные обычаи, дороги и тропинки, месторасположение монастырей, скитов и келий, могут отправляться в путь без спутников. Новички, не зная ни афонских дорог, ни афонских правил и обычаев, рискуют попасть в трудные ситуации: либо им отказывают в ночлеге, либо они остаются голодными до утра, либо блуждают по запутанным афонским тропам.
Помните, что почти все монастыри традиционно закрывают свои ворота вечером, каждый в свое время, но в среднем около 18.00. Поэтому паломник, пришедший в монастырь позже этого срока, рискует остаться на улице.

Монастырская трапеза
Не берите на Афон никой еды, кроме того случая, когда вы собираетесь совершить восхождение на вершину Афона (см. ниже).
В любом монастыре вас не оставят голодным. Как правило, паломники и монастырская братия трапезничают вместе, но сидят за разными столами. В отдельных случаях, если паломники пришли в монастырь после трапезы, их могут накормить отдельно.
Монастырская еда довольно проста. В русском монастыре, например, на трапезе часто бывает овощной суп, чечевичная каша и, если не постный день, рыба. На столе много хлеба и оливок. В праздник - красное вино. В греческих монастырях можно отведать постные или рыбные блюда традиционной греческой кухни, и даже в пост греческие монахи едят всякую морскую живность кроме рыбы.
Во всех монастырях две трапезы в день – после литургии и после вечерни. В постные дни, а также во время длинных постов во всех монастырях только одна трапеза в день.

Опасности на Афоне
Совершая пешие переходу по Афону, будьте внимательны. Здесь есть ядовитые змеи и скорпионы. Но увидев змею или скорпиона, не торопитесь убить их. Монахи не благословляют убивать какую бы то ни было живность на Афоне.
На Афоне запрещено ночевать на открытом воздухе. Это опасно. До сумерек постарайтесь добраться до предполагаемого места ночлега.
Есть опасности и другого рода. В южной части Афона находится место, известное под названием Карули, что в переводе с греческого означает «цепи». Это скалистое, весьма аскетическое место, где с незапамятных времен селятся монахи-отшельники. Многие кельи здесь представляют собой пещеры в отвесных скалах. Добраться сюда весьма непросто, значительную часть пути приходится идти вдоль почти отвесной скалы, по узкой тропе, держась за прибитые к скале цепи (отсюда и название), на высоте более ста метров над морем. Прежде чем паломник ступит на эту тропу, он увидит табличку с предупреждением о том, что за его безопасность никто ответственности не несет. Здесь были несчастные случаи.

Если собираетесь на вершину Афона
Лучшее время восхождения на вершину Афона – вторая половина сентября и октябрь. В это время тепло, но не жарко, и на вершине еще не холодно. Не рекомедуется совершать восхождение зимой. Лучше всего предпринять поход в сопровождении местных монахов или по крайней мере тех, кто уже был на вершине. Вам следует взять с собой прочные горные ботинки, теплую непродуваемую куртку, свитер, спальный мешок (если идете осенью или весной, то спальник должен быть рассчитан на температуру до – 10 С), пористую подстилку под спальник, консервы на два дня, спички, нож, фонарь с запасом батареек. Как правило, на пути к вершине паломники останавливаются на ночлег в церквушке, известной под названием «Панагиа», которая находится в 2 км от вершины.

Деньги
Все услуги на Афоне – транспорт и прочее - оплачиваются в евро. Приобретать в монастырских лавках можно тоже только за евро. Проживание и питание в монастырях и скитах бесплатное. Пожертвования монастырям – по желанию паломника.

Что запрещено на Афоне
На Афон запрещен доступ женщинам. Этот запрет действует уже несколько веков.
С Афона запрещено вывозить любые старые иконы, любые старые книги и другие старинные предметы религиозного назначения. 
Под особой охраной афонских властей и полиции находятся древние иконы и мощи святых. Кроме того, запрещено вывозить вообще любой так называемый антиквариат, будь то разбитая чашка 19 века или медный кувшин для вина.
При выезде с Афона все паломники проходят в порту Дафнии, либо на борту самого парома, отправляющегося в Уранополис, строгий таможенный контроль.
На Афоне запрещено ходить в шортах. Запрещено заходить в церковь во время богослужения в рубашке с коротким рукавом.
На Афоне не благословляется купание в море.
Решением Священного Кинота на Афоне строго запрещена любая видео- и киносъемка. При посадке на паром, отправляющийся на Афон, полиция конфискует видеокамеру, если обнаружит. Так же, при выезде с Афона, при обязательном таможенном досмотре будет конфискована видеокамера и все носители видеоинформации.

